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Met deze bijsluiter wil de 

Algemene Rekenkamer inzicht 

bieden in de mate waarin de 

minister de Tweede Kamer in 

de begroting informeert over 

bezuinigingen, intensiveringen 

en de bijbehorende 

maatregel(en) en effecten.

Bezuiniging op de kinderopvangtoeslag
Bijsluiter bij ombuiging F5 in de begroting 2012 van het Ministerie van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid (XV)



Wat heeft de Algemene Rekenkamer onderzocht?
In de begroting van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
(SZW) hebben we de bezuinigingen op de kinderopvangtoeslag onderzocht. 
De minister heeft de Tweede Kamer geïnformeerd over welk bedrag hij wil 
bezuinigen, welke maatregelen hij daarvoor neemt en welke effecten hij 
daarvan verwacht. 

Geeft de minister aan om welke bezuiniging het gaat?
Ja, de minister verwijst in de begroting naar de brief Kinderopvangtoeslag vanaf 
2012 die hij op 6 juni 2011 aan de Tweede Kamer heeft verzonden. Het gaat om 
een bezuiniging die oploopt tot A 774 miljoen in 2015, te weten:
•    A 444 miljoen uit de Miljoenennota 2011. Dit bedrag is afkomstig van het vorige 

kabinet. Van dit bedrag is A 134 miljoen een dekking van een tegenvaller op 
de begroting van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap.

•    A 200 miljoen uit het regeerakkoord (ombuiging F5 ‘Aanpassingen 
kinderopvangtoeslag’). Dit bedrag is onderdeel van de A 18 miljard die het 
huidige kabinet wil bezuinigen.

•    A 130 miljoen als aanvulling op de Miljoenennota 2011 en het regeerakkoord, 
omdat het gebruik van de kinderopvangtoeslag hoger is dan geraamd.

Van deze A 774 miljoen wil de minister in 2012 circa A 400 miljoen realiseren.

Geeft de minister aan welke maatregelen hij neemt?
 Ja. De minister wil een maximumaantal uren per maand voor kinderopvang-
toeslag subsidiëren. De toeslag wordt verder gekoppeld aan het aantal door de 
ouders gewerkte uren (verwachte opbrengst: A 70 miljoen). Bovendien wil de 
minister het maximumuurtarief voor kinderopvang bevriezen op het niveau 
van 2011 (A 60 miljoen). Verder geeft hij aan de ouderbijdrage te verhogen en 
de toeslag voor tweede en volgende kinderen af te bouwen (A 270 miljoen). De 
minister maakt aannemelijk dat de opbrengst van de maatregelen gerealiseerd 
gaat worden. 

Geeft de minister aan wat de verwachte effecten zijn?
Ja. De minister noemt hogere uitgaven voor ouders en een gelijke verdeling 
van uitgaven aan kinderopvang tussen ouders, werkgevers en overheid. 
Daarnaast verwacht hij een negatief inkomenseffect voor gezinnen die 
kinderopvangtoeslag ontvangen. Verder voorziet de minister effecten op de 
arbeidsparticipatie. Hiernaar zijn verschillende onderzoeken gedaan die leiden 
tot verschillende prognoses. De minister houdt de prognose van het Centraal 
Planbureau (CPB) aan. Het CPB verwacht dat de arbeidsparticipatie daalt met 
0,1%. 

Reactie van de minister
De minister van SZW heeft op 4 oktober 2011 gereageerd op deze begrotings-
bijsluiter. De minister onderschrijft in zijn reactie onze bevindingen.

Zie voor de volledige reactie van de minister, de complete set begrotingsbijsluiters en de 
overkoepelende brief www.rekenkamer.nl.
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